

VICTOR ROSEWATER,



úřadující předseda národní republikánské výboru.

Ve zprávách amerických přinášíme oznámení úmrtí předsedy rep. národního výboru J. F. Hilla a zároveň jmenování místopředsedy této organizace, Victora Rosewata, úřadujícím předsedou. Toto jmenování stávi pana Rosewata na jedno z čelných míst politického života v Americe a jest lichotivým nejen našemu státu, ale i nám Čechům, vzhledem k českému původu pana Rosewata a jeho sympatiím k české věci — ať je to kdykoli a kdekoliv, když jedná se mezi námi o věc dobrou.

ZPRÁVY POLITICKÉ.

Konvence republikánů osmého iowského okrsku v Creston zasadařící, schválila administraci Taftovu a zvolila delegáty pro něj instruované do národní konvence.

Demokratická státní konvence v Kansasu, zasadařící v Hutchinson, instruovala 20 delegátů z Kansasu do baltimorské konvence, aby hlasovali pro nominaci Champ Clarka a jestli jeho navrzení bude nemožným, aby vrhli své hlasování pro Wilsona a hlasovali pro něj ta kdolou, dokud by delegace dvoutřetinovou většinou nerozhodla jinak.

Vzpor tomu, že státní výbor strany v Oklahomě dosadil všechny kontestující delegace Taftovy, byla jeho snaha marnou a oklahomští republikáni půjdou do národní konvence hlasovatí pro Roosevelta.

President Taft po poradě s řediteli své kampaně prohlásil, že ani on, ani ti, kdož o jeho jmenování pracují, nebudou si vázati žádných osobních věcí a nebudou také na žádné osobní útoky odpovídati.

Senátor Dixon, ředitel Rooseveltovy kampaně dopsal znovu kongressníkovi McKinleymu, jenž řídí kampaň Taftovu, zdali v ní odpoví, v níž odmítá návrh přímých předvoleb, tlumočil osobní náhledy presidenta Tafta.

Senátor LaFollette vydal své politické credo, s nímž předstoupuje před občany co kandidát presidentské nominace. Prohlašuje se pro iniciativu, referendum, sesazení úředníků, přímé primárky presidentské i kongressní a senátorské, vládní vlastnictví expresních podniků. Dále se prohlašuje proti podporování loďařství a námořního obchodu vládou vyplácením podpory loďařským společnostem, proti Aldrichově finanční reformě a proti kanadské reciprocitě. V dalším poukazuje na to, že při nastoupení presidenta Roosevelta byl kapitál inkorporovaných trustovních společností tři tisíce millionů a když Roosevelt předával úřad Taftovi, který si sám svým nástupcem zvolil, byl tento kapitál 30 tisíce millionů, tudíž se za Roosevelta zdesa-teronásobil a devět čtvrtin z toho jest "vodá", to jest zvýšení akcí bursovními spekulacemi. Tento "svobodný" kapitál teď žádá o "poštitě" úroky z peněz, které nikdy do podniků vlozeny nebyly.

Tři republikánské kongres-

nici z Nebrasky prohlásili, že budou pracovat a hlasovatí proti navrženému snížení cla z cukru.

Z Virginie pojedí do chicagské konvence 24 delegátů instruovaných pro Tafta a pouze 2 nemají žádného návrhu pro koho hlasovatí. Čtyři delegátí za celek byli zvoleni konvenčí státní v Roanoke, která vyslovila souhlas s administrací presidenta Tafta.

Republikánská konvence devátého kongressního distriktu v lowe, zasadařící v Council Bluffs, schválila administraci Taftovu a zvolila delegáty do národní konvence příznivě znovunominování presidenta.

Wm. J. Bryan mluvil před ústavodárným sněmem státu Ohio v Columbus a prohlásil se pro iniciativu a recall a pravil, že recall není revolucí, ale evolucí. Nynější tak zv. "impeachment" jest soudem úředníků na provinilem v úřadě, kdežto při recallu jest soudcem sám lid.

Cummings dostal první delegáty instruované pro něj co kandidáta republikánů za presidenta. Sedmý iowský distrikt v konvenčí v Des Moines vyslovil se minulého týdne v jeho prospěch.

W. J. Bryan přijel do Cincinnati a byl hostem při obědě dávaném guvernérnem Harmonem.

V Bostoně zemřel v pátek John F. Hill, bývalý guvernér státu Maine a úřadující předseda národního republikánské výboru. Byl star 57 let.

ZASEDÁNÍ KONGRESSU.

V úterý, dne 12. března: — Finanční výbor senátu odporučil povolení \$4,186,235 na opevnění pobřeží. — Poslanec Littleton oznámil, že podá ihned předlohu zákona, kterou by se upravovala práva patentářů, jež nejvyšší soud dnes každý patent jest monopolem a má právo poroučet, jak se smí stroje používat a komu prodávat a komu ne. — Brigádník Edwards od ostrovního bureau prohlásil před výborem, který vyšetřuje záležitost majora Raye, že on sám na sebe přijímá zodpovědnost za zdržení se raportů v tomto případě.

Ve středu, dne 13. března. — Výbor na zahraniční záležitosti odporučil k okamžitému přijetí zákon o zákazu vývozu zbraní do zemí, kde prezident uzná, bylo by jejich použití k protizákonným účelům. — Týž výbor odporučil, aby Spojené Státy, Anglie, Japonsko a Rusko chránily na dobu deset let tuleně a zastavili jich honbu vůbec. — Senát po ostré debatě schválil jmenování M. Pitneyho soudcem nejvyššího soudu a sice 50 proti 26 hlasům. Sekretář Stimson odsoudil před vojenským výborem předlohu na vojenském vydání, kterou se ruší 5 pluků jízdy. — Sufražitky se přimlouvaly před výbory senátu a domu poslanců o ústavní změnu, kterou by se dávalo ženám volební právo. — Senátor Smooth mluvil dva dny ve prospěch své předlohy, kterou se má zreorganizovati vládní ti-skárna a dokládal, že mnohá nákladná díla, nyní zdarma rozslá-paná, dostanou se rovnou cestou do antiquariátů. Poslanec Smith z New Yorku podal předlohu, kterou se pravidluje činnost lobystů ve Washingtoně a nařizuje se jim, aby dříve podali příčiny, proč ve Washingtoně pracují a byli nuceni každým rokem odevzdávati přímou výpověď o svých výlohách, na co peníze vynaložili a komu je vyplatili. (Zákon takový jest v platnosti v Oklahomě.) Sekretář McVeagh oznámil, že umělecká sbírka, která byla poslána z Ruska na výstavu do St. Louisu a pak zde zůstala na prodej, byla vládnou skonfiskována pro nezaplacení cla a prodána F. C. Havenovi z Oakland, Cal., za \$39,000.

Ve čtvrtek, dne 14. března. — V senátu čteny eulogie nad zesnu-

lým senátorem Fryem, jehož památka úmrtí připadla na ten den. Finanční výbor senátu se rozhodl 8 proti 6 hlasům podati nepřiznivou zprávu o předložce celní na železo a ocel, jak byla přijata ve sněmovně. Demokraté v senátu podají zprávu menší a pokusí se o přijetí předlohy pomocí insur-gentských senátorů. — V domě poslanců se objevila roztržka mezi demokraty ohledně snížení cla na cukr. Demokraté z jihu, kde se pěstuje třtina, budou proti snížení bojovati. — Předseda finančního výboru Underwood podal zprávu většiny odporučující zvýšení průmyslové daně a poslance Longworth podal zprávu rep. menšíny proti zvýšení.

V pátek, dne 15. března. — Místopředseda Pacific Mail Steamship Co., protestoval před výborem na mezistátní obchod proti předložce Bristowové, jíž se zakazuje železničním společnostem míti podíl v paroplavebních společnostech. — Obchodníci obličím žádají, aby byly drážhy učiněny zodpovědnými za tak zv. "bill of lading". — Poslanec Sabbath podal ve sněmovně opět jednu účinnou předlohu a útočil na předlohu, podanou výborem, kterou bylo svěřeno vypracovati zákon, stanovící zodpovědnost zaměstnavatele za úraz dělníka. — Časté konference presidenta Tafta s vyslancem Anglie, Bruceem, vedly k domněnce, že prezident asi nepodepíše vůbec dohodě mírovou smlouvu, jak byla v senátu pozměněna. — K panamskému zákonu bude přidána položka, kterou se zakazuje průjezd průplavem lodím, které se a jsou vybíjati pobožní dopravou a jsou vlastněny železničními společnostmi.

V sobotu, dne 16. března. — Senátor Kern mluvil ve prospěch Sherwoodovy předlohy zvané "dollar pense denně" a odsuzoval Smootův substitut. Zákon dovoluje zabírání domovin na pozemcích olejních a uhelných byl přijat. — Přijata předloha dávající právo španělům na Filipínách státi se občany americkými. — Poslanec Stedman prohlásil, že kritika přádelna na jihu, podaná kongressu ministerstvem práce, je naprosto nesprávná.

V pondělí, dne 18. března. — Senátor Cummins podal předlohu, organizující národní primárky, v nichž by příslušníci politických stran mohli si přímo navrhnouti svého presidenta. Proto volby podle tohoto zákona, kdyby vešel v platnost, byly by dne 8. července t. r. — Senátor Lee oznámil, že bude bojovati proti povolení \$207,500 na stavby vládních budov v Sun Dance, New Castle a Thermopolis, Wyoming, poněvadž přý všechny tři tyto osady nemají dobromady více než 2800 obyvatelů. — Vádec demokratů Underwood prohlásil během debaty o daní z příjmů, že nejvyšší spolkový soud roku 1895 svým výnosem proti daní z příjmů vydal přídělu ku vzrůstu socialismu v této zemi. V domě poslanců se projednává daň z cukru a daň z příjmů.

Zprávy americké.

Konec stávků.

Stávka textilních dělníků v Lawrence jest prakticky skončena, když dělníci přijali nabízené jim zvýšení mzdy od šle do \$1.50 týdně. Zároveň ale dohodli zprávu, že někteří přispívatelé do stávkovního fondu požádali soud, aby zakázal stávkovnímu výboru dále užívati sebraných pro stávku, jež peníze vydali soudní úřady, jak jich bylo úřady. Jako obyčejně vždy a v ústředí a takových případech se prosazuje, že stávkovní výbor hospodařil pro sebe.

Bomba pro soudce.

Soudci Rosalskými v New Yorku byla poslána poštou puma, u-

krutá v tak zv. pekelném stroji, a pouze defektu v mechanismu má soudce co děkovati za to, že nebyl na kusy roztrhán.

Maine znovu potopena.

Nešťastná loď Maine, která byla po dlouhé námaze a velkém nákladu vyzvednuta z bahna havanského zálivu, byla v sobotu odpoledne pochována do hlubin mexického zálivu. Obřady na pevnině v Havaně byly okázalé a podíleli se na nich vysloužilci španělsko-americké války, naše námořnictvo, kubánská armáda a loďstvo a úředníci republiky kubánské a prezidentem v čele. — Rakve s pozůstatky námořníků, které byly nalezeny v lodí byly nesený námořnictvem ulicemi smutečnými vyzdobenými, jsouce zahaleny v prapory americké i kubánské. Trosky nešťastné lodí, celé květinami pokryté, byly pak zatáženy na vysoké moře v průvodu našich i kubánských válečných lodí a za hřmění děl z pevnosti i loďstva. Tam pak byly na vždy pohřbeny v hlubinách moře.

Dr. Willey odstoupil.

Dr. Willey, jennž svěcen byl v ministerstvu orby department pro vymáhání zákona o čistých potravinách a který měl neustále boje se svými podřízenými i představenými, podal minulého týdne sekretáři Wilsonovi svou resignaci, která byla okamžitě přijata. Willey žádal za propuštění Dr. Davise, který se mu stále protivil a kul proti němu píše a když tajemník Wilson v žádané lhůtě Davise nepropustil, Willey resignoval.

Rozhodnutí o patentech.

Nejvyšší spolkový soud vydal minulého týdne dalekosáhlé rozhodnutí, které, nebude-li mu pomozeno ihned zákonem v kongressu, nevezme-li nejvyšší soud sám rozhodnutí znovu v úvahu, uvrhne na lid pouta monopolu a celá zloba trustovní, proti níž reptáme, bude se zdáti proti této nové žertem. Soud totiž rozhodl, že vynálezce neb ten, kdo patent vlastní, má úplné a neomezené právo určovati veškeré podmínky, za jakých se jeho vynález smí užívat. Jednalo se o mimografi, který se vlastně neprodává, jen pronajímá v užívání jak dlouho trvá, a majitelé patentů kladou podmínky, jakého materiálu se smí a jakého nesmí na stroji používat. U jiných vynálezů se zase poroučí, kdo je smí a kdo nesmí operovati atd. Soud rozhodl, že vynálezce neb majitelé patentů mají úplné právo podmínky ty si diktovati, že vlastně jsou majitelé stroje stále a jen prodají jeho užívání (ku př. fotografy a recardy). Toto rozhodnutí vyvolalo velké vzrušení v celé zemi, neb vystavuje lid na milost a nemilost majitelů patentů, kteří jsou vyráběti, a trusty. V kongressu ihned zabývá činnost, aby se zákonem zabránilo takto soudem sezákonněmu monopolu. Nejvyšší spolkový návládní žádá, aby Supreme Court vzal rozhodnutí znovu v úvahu, až bude zasediti v plenu. Soudce Pitney nastoupí své místo tento týden a pak tí soudceve neouslová s výnosem, který jest podepsán jen 4 členy soudu. Sekretář spravedlnosti praví, že očekával již dávno tento obrát v hoji protitrustovním, že trusty utěou za ochranu patentů, kde budou nynějším patentním zákonem chráněny.

ZPRÁVY Z RAVENNA, NEBR.

Staré rčení — března, za kamna vlezem — se tetus dobře uplatňuje. Od počátku března, kdy spudlo hezky sněhu, který dosud leží a jehož občas více připadne, přišel mrazec a tak je to k vydržení, obzvláště doma u kamna. Taková stála zima s dostatkem sněhu nebyla už kolik roků a tak jest naděje na dobrou úrodu a snad i nějaké ovoce může bý-

ti při pozdním jaru. Nu, dobrá úroda všeho už je skoro žádoucí, aby se mohly farmářům zaplnit vyprázdňené kornkriby a obilní sýpky a hlavně také trochu kapsy, neb tou hubeností farmera trpí i měšťáci, a tak by bylo spomozeno oboum.

Na přednášce hr. Luetzowa v Lincoln bylo i několik krajanů z Ravenna. Tam odjeli s nadšením, neb i počasí bylo obstojné, avšak domů přijeli za sněhové chumelenice a někteří trochu vyechladli, ač o večerním banketu mluvili všichni nadšeně. Myslím, že ezinec v tak velké společnosti snadno se cítí ztraceným.

Dne 4. března jsme zde měli chvalně známé kvintetto bratrů Hrubých. Cesty byly sice zaváté, ale bylo to k vydržení, a tak mímno mne — mám nejbliže — a p. Ant. Baura, nebyl tu z farem nikdo v koncertu. Říká se obyčejně, kdyby bylo hezky, jel bych taky, ale jest již věci dokázanou, že i při pěkném počasí se o něco jennějším moe nedbá. Jeden řekne: "Já tomu nerozumím," druhý o-pět: "Moj kluk také tak zavrzá!" (třeba na rozlámánu harmoniku). A když takové rozumy křisnete někdy přes jejíh tělesné sehránky nějakým slovem, vše se ořívá pod bleskem a hromobitím. Vzato celkem, návštěva koncertu bratrů Hrubých byla obstojná, neb občané ravennští a zvláště mnozí Američané mají vytříbený vkus a porozumění pro krásnou a uměleckou hudbu. Pěkné bylo též stručné seznámení obecenstva s historií české a hudebnické rodiny Hrubých. Při výkonech těchto umělců jevílo se nadšení všeobecné, zvláště pak lidlo se znázorně-ní dvou "band-mastrů" Johna Straussa a Phillipiny. Ostatně každý Čech může býti hrdým na těchto pět statných bratrů-umělců, jíž takto šíří čest a slávu jména českého. Radím každému, ať nenechá si ujít příležitost uvidět a poslechnout tuto českou umělecko-společnost.

Dne 5. března se ženil pan Jan Sklenář a sezvani hosté prý měli "good time".

Dne 6. března tu byl kor-nový vlak, ale posluchači nedovděli se mnoho nového, neb to, co bylo povídáno, snad už každý farmer ví, aneb vědětí by měl, co se týče semene ať již jakéhokoliv druhu, přiveze-li se z velké vzdálenosti.

Ochotníci ravennští měli hrát divadlo "Bordynkáři", ale snad toho již nechal — prý pro velkou přítomnost na straně jedné a neposloušnost na druhé straně.

Další na programu jest o-slava patrona všech Josefů a Filipů na farmě p. Jos. Vítka 23. března. Ovšem, že jsou vítáni i všichni Frankové, Janové, Kubové atd. — a to každý se svou polovičkou. Zakončení minulého masopustu s tím odbyvalo.

Sám rarah aby už byl dopisovatel a ještě by se snad všem nezachoval! Já nemohu aneb budu muset ke každému občanu zvláště si za jít a zeptat se ho, co mám a co nemám psát a pak kam to mám poslat k uveřejnění. K tomu by měli přidat alespoň nějaký deputát, jako mají na příklad služebníci panských avorech u nás na Moravě — pak by to přece ušlo. Ale takto — má dají někdy co pro to, zvláště, je-li po ruce ně-čo na posílání. Tu řečníky tabent ani nejproslulejších orátorů je pouhě nic. Naš řečníci mluví s takým nadšením, že až už brní. Jsem ještě rád, že to alespoň napomáhá k vyčistění plíce, neb po každém odklání se člověku ubívá a tak alespoň ušetří peníze za moledvíny i doktora. Nezbude mi, než abych psal pod anonymem. Třebaž se ani nebudo z moledvíky nezobyl by na sebe něco potahoval. Přítí dneš, že nějaký Franta z východní Nebrasky vyvedl nějakou blaupst, hural se toho chopil Honzík z Nebrasky nápadní a ob-

lá kraval, že prý to patří jemu a tak se jen zbytečně rozčiluje.

V neděli, dne 10. března, řečnil v Ravenna justý socialista za 10c. vstupného. Nebyl jsem tam, neboť je poslouchat jest prozatiím zbytečné mřhání času. Jak umí socialisté hospodařit, jest už známo ve městech státu Wisconsinu, kde mají vládu v rukou. Dle toho by v několika letech celou zemi zadlužili a peníze proflámovali.

Co toto pší (13. března), snih pěkně padá a nekouká to ještě na vyjasnění.

Ant. Jelínek.

ZE CEDAR BLUFFS, NEBR., A OKOLÍ.

V pondělí minulého týdne napadlo nám zase na 7 palců sněhu.

V pondělí minulého týdne v noci ukradl neznámý dosud dlouhopsák p. C. H. Brownovi dva prsteny v ceně \$19 a \$2.80 na hotovosti. Pan Brown jest hliďáčem Platte River pro drahu C. N. W.

Paní Mattsonová odjela předminulé úterý do Schuyler na návštěvu své matky, jež jest po delší čas již nemocna.

Ve středu minulého týdne odpoledne počal opět padat snih a padal celou noc — napadlo ho na 8 palců. Ve čtvrtek začal foukat vítr a tak nebylo vidět ani na 300 kroků. Všechny vlaky byly opozděny. Osobní vlak z Lincoln byl opozděn o 4 hodiny a vlaky z Hastings a Superior vůbec ani ten den nepřijely. Osobní vlak ze Superior přijel až druhý den.

Od 1. března nám napadly 34 palců sněhu. Jest velká obava, že budou povodně. Led na řece Platte jest 36 palců silný.

Pan W. McHenry s rodinou byli přes neděli hosty u Hamerdlů v Platte River.

V neděli si vyšli na hon dva osvědčení střelci. Chodili sem a tam, ale ušák nikde k spatření. Na zpáteční cestě se pojednou zastavili a jeden zvolá: "Koukej, tamhle jeden leží v trávě!" Soudruh namíří a bum! již leží. — Jdou pro něho a v duchu přemítají: "Je-li pak to ušák velký a neb jen malý?" Když přišli k "zabitému", jeden si povzddechl: "Nu, tak vidíš! Ty's myslil, že je to ušák, a zařím to je má nebohá rukavice, kterou jsem ztratil."

V sobotu a neděli udělalo se krásné a voda všude tekla proudem. Zpravodaj.

ZPRÁVY Z THURSTON, NEB.

Manželka p. Jana Řihánka jest též nemocna. Jest upotěna na lůžko již skoro celý měsíc. Byl k ní povolán Dr. F. J. Petr z Omahy a ošetřovatelka p. J. Zaková, která ji dosud ošetřuje. Posledně jsme slyšeli, že se jí daří trochu lépe, což bychom jí všichni ze srdce přáli.

Ve čtvrtek minulý týden měli jsme zde jako na Sibiři. Sněhu napadlo tolik, že vlaky nemohly pravidelně jezdit. Co toto pší, jest již zase tepleji, ale můžeme se zase utopit v blátě, zvláště cesty jsou v bládném stavu.

Minulý týden přinesl žáp manželům F. Doležalovým buclatého klučínu. Gratulujeme!

Farmářský elevator v Thurston, který si farmci, usazení okolo Thurston, minulého ledna koupili, slohře jde ku předu. Jest již skoro jedna třetina Čechů posíláky. Teď máme ceny o dva centy a někdy i o více, na buhdy vyšší. A potom prý se ještě nevypláče.

P. F. Šabacký se odstěhoval minulý týden na svoji zařízenou farmu.

Minulý týden ale byla paní M. Žižková s dcerou a svněžkou na návštěvě u přátel a známých.

Minulý p. J. J. Řihánek si koupil automobil. Dohodl to s dcerou svobodného člověka.

Zpravodaj.